



• Зубры. Национальный парк «Орловское полесье»



Живые ископаемые

Или 100 лет российским заповедникам

Ольга Стрельникова, начальник отдела экологического просвещения и познавательного туризма заповедника «Юганский», Гузель Шарипова, ведущий специалист отдела экологического просвещения www.ugansky.ru

29 декабря 1916 года (или 11 января 1917 по новому стилю) Царствующий Сенат Российской империи принял Указ об учреждении первого в стране государственного заповедника — Баргузинского. Таким образом, в 2017 году исполняется 100 лет с даты, от которой началась история формирования государственной системы заповедных территорий нашей страны. Именно к этому событию приурочено проведение в 2017 году Года особо охраняемых территорий и Года экологии.

ня мы хотим вас познакомить с некоторыми из них.

Зубр, или европейский зубр — вид быков из рода бизонов. Длина туловища — 3 метра, высота в холке — 2 метра, вес — 1 тонна. Продолжительность жизни — 23-25 лет. Зубр — травоядное животное. Питаются зубры побегами, листьями и корой древесных пород, древесными лишайниками, растениями травянистого покрова. Предпочитают иву, осину, ясень, клен.

Для восстановления популяции зубров в России были созданы спе-

символом Приокско-Тerrasного и Кавказского заповедников.

Черный аист — редкий вид страны и мира. Это крупная околоводная птица с длинными ногами и длинной шеей. Вес — около 3 кг, длина 90-100 см, размах крыльев 185-205 см.

Эта таинственная птица предпочитает селиться в глухих, старых лесах на равнинах и предгорьях возле водоёмов — лесных озёр, рек, болот. Питается в основном рыбой, мелкими водными позвоночными и беспозвоночными жи-

...за период существования особо охраняемых территорий были спасены от угрозы исчезновения такие виды, как соболь, бобр, снежный барс, дальневосточный леопард и сотни других видов животных...

циальные питомники при «Приокско-Тerrasном» и «Окском» заповедниках. Вольные популяции в настоящее время охраняются и изучаются на особо охраняемых природных территориях «Кавказский», «Тебердинский», «Калужские засеки», «Брянский лес», «Орловское полесье», «Муромский» и «Цейский». Зубр является живым

вотными, кормится на мелководьях, заливных лугах и поблизости от водоёмов. На зимовках, помимо перечисленного кормится мелкими грызунами, крупными насекомыми, резе змеями, ящерицами и моллюсками.

Черный аист находится под охраной заповедника «Брянский лес» и запечатлен на его эмблеме.

Сегодня в России 103 государственных заповедника, 50 национальных парков, 59 государственных природных заказников и 17 памятников природы, расположенных в разных природных зонах нашей страны.

За период существования особо охраняемых территорий были спасены от угрозы исчезновения такие виды, как соболь, бобр, снежный барс, дальневосточный леопард и сотни других видов животных.

Нередко символом или «визитной карточкой» заповедника становятся редкие виды животных, растений или запоминающиеся выразительные ландшафты. Сегод-



фото Н. Шпиленка

• Черный аист. Заповедник «Брянский лес»